

Участие Блока НАТО в распаде Югославии и влияние этого периода на нынешние отношения между странами Юго-Восточной Европы и НАТО

Ельникова Александра Леонидовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: avoela@yandex.ru

Такие политические процессы, как распад государства обычно протекают под влиянием как внутренних, так и внешних причин, ведь изменение политической карты мира и списка её субъектов влияет на геополитическую расстановку сил. Поэтому конфликты, начинающиеся с межэтнических, административно-территориальных, экономических и иных внутренних разногласий, привлекают к себе внимание международных организаций, участники которых стремятся добиться удовлетворения своих интересов в подобных конфликтах.

Одним из таких конфликтов являлся кризис в Советской Федеральной Республике Югославии, приведший к потере страной целостной суверенности и распаду её на составные национальные государства, который продлился по сути с начала 1990-х гг. до 2006 года. В результате этого долгого периода части бывшей федерации Хорватия, Словения, Сербия, Черногория, Босния и Герцеговина и Македония и частично признанное Косово получили независимость.

Весомый вклад в распад СФРЮ внесли коллективные усилия стран-участниц ООН, по инициативе блока НАТО, ЕС и при использовании военных активов США и других стран НАТО. В начале конфликта между сербами и представителями других этнических групп на Балканах США предложили ЕС заняться урегулированием ситуации в регионе. ЕС выступала за сохранение территориальной целостности Югославии, страны Европы принимали участие в составлении деклараций о сохранении территориальной целостности Югославии. США разделяло это позицию, однако их взгляды по вопросам разрешения ситуации были двойственными. США активно поддерживали антикоммунистические настроения, которые зарождались в конфликтующих между собой частях СФРЮ. США были предложены экономические санкции, которые поддержал ЕС, в условиях уже протекающего кризиса это явно отразилось на финансовом положении частей Югославии, особенно на настроенной на сохранение целостности Сербии. Так, США отказались поддержать проюгославского кандидата в президенты, отказали стране в финансовой помощи. При содействии дипломатических усилий США были объединены хорваты и боснийцы в борьбе против сербов в Боснии и Герцеговине. Не назвать однозначной и позицию ЕС в этом вопросе, так как известны факты присутствия военно-морских сил Франции, Италии и Великобритании в Адриатическом море на период конфликта, а так же финансовой помощи от Италии Черногории с целью склонения последней к отделению от Сербии.

Встаёт вопрос о вмешательстве СССР, а после молодой России в конфликты на Западных Балканах: почему испокон веков защищавшая сербов Россия не выступила на стороне народа, не получавшего поддержки от США и ЕС? В конце 1980-х-начале 1990-х СССР переживал кризис, тоже приведший к распаду союза, а молодая Россия для поддержания международного суверенитета стремилась к следованию предписаний ООН, где в то время официально заявляли о поддержке целостности СФРЮ. Кроме того, в начале существования суверенной России влияние в политической среде принадлежало прозападно

настроенным либеральным политикам, которые не считали необходимым поддерживать интересы сербов. Наконец, рубеж 80-х и 90-х XX века - это окончание холодной войны, когда СССР, а после Россия, стремились построить более крепкие дипломатические отношения с США после долгого периода противостояний, поэтому политики не считали нужным портить и так недостаточно стойкие отношения с США и ЕС.

Однако, не только первой фазой распада Югославии ограничивалась интервенция стран НАТО в конфликты стран бывшей республики. Кровопролитным стал 1999 год, а именно период операции «Союзная сила», проводимой США в Косово и частях Сербии. Дело в том, что конфликт албанцев и сербов в Косово политиками США был назван «гуманитарной катастрофой», поэтому американские военные резервы без законодательно необходимого одобрения ООН были переброшены на Балканы под названием «гуманитарной интервенции». Сербия успешно справлялась с подавлением сепаратистских выступлений албанцев в Косово, и без вмешательства США была способна урегулировать ситуацию. Однако американское оружие было на стороне албанцев, по версии США, катастрофически притесняемых сербами. Операция «Союзная сила» привела к большим человеческим потерям, разрушению памятников ЮНЕСКО и к успехам албанских группировок. По сути эта операция была проведена незаконно, т.к. не получила одобрения Совета безопасности ООН, и нарушала международное право, однако в дальнейшей резолюции СБ ООН не осуждались действия НАТО - осуждена была Сербия. На сегодняшний день Косово добилось признания более чем 75 стран мира.

Таким образом, военная, экономическая и информационная интервенция ЕС и блока НАТО повлияло на ускорение процесса распада СФРЮ, привела к разжиганию межэтнических конфликтов посредством военной помощи и к дальнейшему сотрудничеству стран региона с НАТО. О влиянии этого периода на нынешнюю расстановку геополитических сил ясно говорит список стран-участниц НАТО: в него входят все бывшие регионы Югославии, кроме Сербии и частично признанного Косово. Сербия, в результате влияния конфликта взаимодействует с НАТО и ЕС осторожно, и тем не менее на данный момент является кандидатом в ЕС.

Источники и литература

- 1) Гуськова Е. Ю. Югославия. Необъявленная война. Агрессия НАТО и процесс мирного урегулирования. — СПб.: Владимир Даль, 2020. 511 с.
- 2) Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединённых Наций // Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 2625 (XXV) от 24 октября 1970 г. / Документ ООН A/RES/2625(XXV)
- 3) Жирнов О.А. Косовский кризис и его последствия для мирового сообщества. М., 2002. 22 с.
- 4) Лифинцева С.Н., Лифинцев В.Д. Распад Югославии: позиции запада и России // Экономические и социально-гуманитарные исследования. 2020. №2 (26). С.183-189
- 5) Сквозников А.Н. Военная Агрессия НАТО против Югославии в 1999 году // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки. 2019. 5 с.
- 6) Устав Организации Объединённых Наций (Сан-Франциско, 26 июня 1945 года) [Электронный ресурс]. - URL: <https://www.un.org/ru/sections/un-charter/chapter-i/index.html>.
- 7) Хортон А.А. Роль США в войне НАТО против Югославии // Ярославский педагогический вестник. 2011. 4 с.